


บทที่ 2 การบวกและการลบจำนวนนับไม่เกิน 1,000

การหาผลบวก

การหาผลลบ

ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์

โจทย์ปัญหา

การสร้างโจทย์ปัญหา



1การหาผลบวก

การหาผลบวกโดยใช้เส้นจำนวน1

2 การหาผลบวกโดยใช้แผ่นตาราง

3

4

5

การหาผลบวกโดยการตั้งบวกไม่มีการทด

การหาผลบวกโดยการตั้งบวกมีการทด

การหาผลบวกของจำนวนสามจำนวน



เริม่จาก 0 ไป 33 แลว้ต่อไปอกี 10 ได้ 43
อาจเขยีนแสดงการหาผลบวกโดยเริม่จาก 33 ดงัน้ี

33 + 10 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 33 แลว้ต่อไปอกี 10 ได้ 43
ดงันัน้ 33 + 10 = 43

1. การหาผลบวกโดยใช้เส้นจำนวน



33 + 15 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 33 แลว้ต่อไปอกี 10 กบัอกี 5 ได้ 48

ดงันัน้ 33 + 15 = 48

15

10 5

15 = 10 + 

5



14 + 36 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 36 แลว้ต่อไปอกี 10 กบัอกี 4 ได้ 50

ดงันัน้ 14 + 36 = 50

14

10 4

เริม่จากจ านวนทีม่ากกวา่จะ
หาค าตอบไดเ้รว็กวา่



27 + 22 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 27 แลว้ต่อไปอกี 10 กบัอกี 10 กบัอกี 2 ได้ 49

ดงันัน้ 27 + 22 = 49

22 = 10 + 10 + 2



ดงันัน้ 217 + 128  =  345

217 + 128 = ตวัอย่าง

2. การหาผลบวกโดยใช้แผ่นตารางร้อย แผ่นตารางสิบ แผ่นตารางหน่วย

217 กบั 128 300 กบั 40 กบั 5

หรือ 345



ดงันัน้ 118 + 115  =  233

118 + 115 = ตวัอย่าง

ตารางสบิ 10 แผน่ เท่ากบั
ตารางรอ้ย 1 แผน่

217 กบั 128 200 กบั 30 กบั 3

หรือ 233

ตารางหน่วย 10 แผน่
เท่ากบัตารางสบิ 1 แผน่



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
2 1 7

6 2

217 + 62 = ตวัอย่าง

3. การหาผลบวกโดยการตั้งบวกไม่มีการทด

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
2 1 7

6 2

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

7 หน่วย บวก 2 หน่วย ได้ 7 หน่วย

+

9

+

9

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

1 สบิ บวก 6 สบิ ได้ 7 สบิ

7



2 1 7

6 2

2 7 9

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
2 1 7

6 2

7 9

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

2 รอ้ย บวก 0 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

2

ดงันัน้ 217 + 62 = 279



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
5 4 2

3 0 5

542 + 305 = ตวัอย่าง

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
5 4 2

3 0 5

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

2 หน่วย บวก 5 หน่วย ได้ 7 หน่วย

+

7

+

7

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

4 สบิ บวก 0 สบิ ได้ 4 สบิ

4



5 4 2

3 0 5

8 4 7

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
5 4 2

3 0 5

4 7

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

2 รอ้ย บวก 0 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

8

ดงันัน้ 542 + 305 = 

847



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
6 2 4

2 4 2

624 + 242 = ตวัอย่าง

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
6 2 4

2 4 2

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

4 หน่วย บวก 2 หน่วย ได้ 2 หน่วย

+

6

+

6

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

2 สบิ บวก 4 สบิ ได้ 6 สบิ

6



6 2 4

2 4 2

8 6 6

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
6 2 4

2 4 2

6 6

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

6 รอ้ย บวก 2 รอ้ย ได้ 8 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

8

ดงันัน้ 624 + 242 = 

866



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 1 5

1 9

4

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 1 5

1 9

215 + 19 = ตวัอย่าง

4. การหาผลบวกโดยการตั้งบวกมีการทด

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

5 หน่วย บวก 9 หน่วย ได้ 14 หน่วย

หรอื 1 สบิ กบั 4 หน่วย

+

4

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

1 สบิ บวก 1 สบิ บวกกบัทีท่ดมาอกี

1 สบิ ได้ 3 สบิ

3

1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 1 5

1 9

3 4

1

2 1 5

1 9

2 3 4

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

2 รอ้ย บวก 0 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

2

ดงันัน้ 215 + 19 = 234



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 5 7

4 3 6

3

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 5 7

4 3 6

257 + 436 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

7 หน่วย บวก 6 หน่วย ได้ 13 หน่วย

หรอื 1 สบิ กบั 3 หน่วย

+

3

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

5 สบิ บวก 3 สบิ บวกกบัทีท่ดมาอกี

1 สบิ ได้ 9 สบิ

9

1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 5 7

4 3 6

9 3

1

2 5 7

4 3 6

6 9 3

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

2 รอ้ย บวก 0 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

6

ดงันัน้ 257 + 436 = 

693



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 3 8

5 2 6

4

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 3 8

5 2 6

238 + 526 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

8 หน่วย บวก 6 หน่วย ได้ 14 หน่วย

หรอื 1 สบิ กบั 4 หน่วย

+

4

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

3 สบิ บวก 2 สบิ บวกกบัทีท่ดมาอกี

1 สบิ ได้ 6 สบิ

6

1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 3 8

5 2 6

6 4

1

2 3 8

5 2 6

7 6 4

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

2 รอ้ย บวก 0 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

7

ดงันัน้ 238 + 526 = 

764



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

3 6 5

4 5 6

1

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

3 6 5

4 5 6

365 + 456 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

5 หน่วย บวก 6 หน่วย ได้ 11 หน่วย

หรอื 1 สบิ กบั 1 หน่วย

+

1

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

6 สบิ บวก 5 สบิ บวกกบัทีท่ดมาอกี

1 สบิ ได้ 12 สบิ หรอื 1 รอ้ย กบั 2 สบิ

2

1 1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1 1

3 6 5

4 5 6

2 1

1 1

3 6 5

4 5 6

8 2 1

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

3 รอ้ย บวก 4 รอ้ย บวกกบัทีท่ดมา

อกี 1 รอ้ย ได้ 8 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

8

ดงันัน้ 365 + 456 = 

821



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

1 2 8

4 9 6

4

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

1 2 8

4 9 6

128 + 496 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

8 หน่วย บวก 6 หน่วย ได้ 14 หน่วย

หรอื 1 สบิ กบั 4 หน่วย

+

4

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

2 สบิ บวก 9 สบิ บวกกบัทีท่ดมาอกี

1 สบิ ได้ 12 สบิ หรอื 1 รอ้ย กบั 2 สบิ

2

1 1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1 1

1 2 8

4 9 6

2 4

1 1

1 2 8

4 9 6

6 2 4

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

1 รอ้ย บวก 4 รอ้ย บวกกบัทีท่ดมา

อกี 1 รอ้ย ได้ 6 รอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

6

ดงันัน้ 128 + 496 = 

624



5 + 4 + 7 = ตวัอย่าง

5. การหาผลบวกของจำนวนสามจำนวน

5 +    4 +    7 =

9 + 7

= 16

5 +    4 +    7 =

5 + 11

= 16

5 +    4 +    7 =

12 + 4

= 16

ดงันัน้ 5 + 4 + 7 = 16

น า 5 บวก 4 ก่อน
แลว้จงึน าผลบวกทีไ่ดไ้ปบวก 7

น า 4 บวก 7 ก่อน
แลว้จงึน าผลบวกทีไ่ดไ้ปบวก 5

น า 5 บวก 7 ก่อน
แลว้จงึน าผลบวกทีไ่ดไ้ปบวก 4



30 + 40 + 80 = ตวัอย่าง

30 +   40 +   80 =

70 + 80

= 150

ดงันัน้ 30 + 40 + 80 = 150

30 +   40 +   80 =

30 + 120

= 150

30 +   40 +   80 =

110 + 40

= 150



75 + 9 + 45 = ตวัอย่าง

75 +    9 +   45 =

84 + 45

= 129

ดงันัน้ 75 + 9 + 45 = 129

75 +    9 +   45 =

75 + 54

= 129

75 +    9 +   45 =

120 + 9

= 129



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 1 3

2 6

5 4

3

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 1 3

2 6

5 4

213 + 26 + 54 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

3 หน่วย บวก 6 หน่วย บวก 4 หน่วย

ได้ 13 หน่วย หรอื 1 สบิ กบั 3 หน่วย

เขยีน 3 ในหลกัหน่วยทด 1 สบิ ไปหลกัสบิ

+

3

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

1 สบิ บวก 2 สบิ บวก 5 สบิ และบวกกบั

ทีท่ดมาอกี 1 สบิ ได้ 9 สบิ

เขยีน 9 ในหลกัสบิ

9

1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1

2 1 3

2 6

5 4

9 3

1

2 1 3

2 6

5 4

2 9 3

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

2 รอ้ย บวก 0 รอ้ย บวก 0 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

เขยีน 2 ในหลกัรอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

2

ดงันัน้ 213 + 26 + 54 = 293



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
2

3 7 9

2 4 7

3 5 5

1

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

3 7 9

2 4 7

3 5 5

379 + 247 + 355 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 บวกในหลกัหน่วย

9 หน่วย บวก 7 หน่วย บวก 5 หน่วย

ได้ 21 หน่วย หรอื 1 สบิ กบั 1 หน่วย

เขยีน 1 ในหลกัหน่วยทด 2 สบิ ไปหลกัสบิ

+

1

+

ขัน้ท่ี 2 บวกในหลกัสบิ

7 สบิ บวก 4 สบิ บวก 5 สบิ และบวกกบั

ทีท่ดมาอกี 2 สบิ ได้ 18 สบิ หรอื 1 รอ้ย

กบั 8 สบิ เขยีน 8 ในหลกัสบิ ทด 1 รอ้ย

ในหลกัรอ้ย

8

2 1



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1 2

3 7 9

2 4 7

3 5 5

8 1

1 2

3 7 9

2 4 7

3 5 5

9 8 1

ขัน้ท่ี 3 บวกในหลกัรอ้ย

3 รอ้ย บวก 2 รอ้ย บวก 3 รอ้ย และบวกกบัทีท่ดมา

อกี 1 รอ้ย ได้ 9 รอ้ย เขยีน 9 ในหลกัรอ้ย

+ +

เขยีนแสดงการหาผลบวก ดงันี้

9

ดงันัน้ 379 + 247 + 355 = 981



2การหาผลลบ

การหาผลลบโดยใช้เส้นจำนวน1

2 การหาผลลบโดยใช้แผ่นตาราง

3

4

5

การหาผลลบโดยการตั้งลบไม่มีการกระจาย

การหาผลลบโดยการตั้งลบมีการกระจาย

การหาผลลบของจำนวนสามจำนวน



เริม่จาก 25 ถอยไป 10 ได้ 15

ดงันัน้ 25 – 10 = 15

25 - 10 = ตวัอย่าง

1. การหาผลลบโดยใช้เส้นจำนวน



25 - 13 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 25 ถอยไป 10 กบัอกี 3 ได้ 12

ดงันัน้ 25 – 13 = 12



68 - 12 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 68 ถอยไป 10 กบัอกี 2 ได้ 56

ดงันัน้ 68 – 12 = 56



47 - 21 = ตวัอย่าง

เริม่จาก 47 ถอยไป 10 กบัอกี 10 กบัอกี 1 ได้ 26

ดงันัน้ 47 – 21 = 26



ดงันัน้ 350 – 237 = 113

350 - 237 = ตวัอย่าง

2. การหาผลลบโดยใช้แผ่นตารางร้อย แผ่นตารางสิบ แผ่นตารางหน่วย

สงัเกต 113 + 237 = 350

ผลลบบวกตวัลบเทา่กบัตวัตัง้



ดงันัน้ 310 - 190  =  120

310 - 190 = ตวัอย่าง

สงัเกต 310 - 190 = 120

ผลลบบวกตวัลบเทา่กบัตวัตัง้



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1 9 8

7 5

198 - 75 = ตวัอย่าง

3. การหาผลลบโดยการตั้งลบไม่มีการกระจาย

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1 9 8

7 5

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย

8 หน่วย ลบ 7 หน่วย ได้ 3 หน่วย

-

3

-

3

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิ

9 สบิ ลบ 7 สบิ ได้ 2 สบิ

2



1 9 8

7 5

1 2 3

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
1 9 8

7 5

2 3

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

1 รอ้ย ลบ 0 รอ้ย ได้ 1 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

1

ดงันัน้ 198 - 75 = 123



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
4 1 5

1 1 2

415 - 112 = ตวัอย่าง

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
4 1 5

1 1 2

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย

8 หน่วย ลบ 7 หน่วย ได้ 3 หน่วย

-

3

-

3

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิ

1 สบิ ลบ 1 สบิ ได้ 0 สบิ

0



4 1 5

1 1 2

3 0 3

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
4 1 5

1 1 2

0 3

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

4 รอ้ย ลบ 1 รอ้ย ได้ 3 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

3

ดงันัน้ 415 - 112 = 

303



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
5 9 4

1 5 3

594 – 153 = ตวัอย่าง

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
5 9 4

1 5 3

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย

4 หน่วย ลบ 3 หน่วย ได้ 1 หน่วย

-

1

-

1

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิ

9 สบิ ลบ 5 สบิ ได้ 4 สบิ

4



5 9 4

1 5 3

4 4 1

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย
5 9 4

1 5 3

4 1

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

4 รอ้ย ลบ 1 รอ้ย ได้ 3 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

4

ดงันัน้ 594 - 153 = 

441



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

3 2 5

1 1 9

6

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

3 2 5

1 1 9

325 - 119 = ตวัอย่าง

4. การหาผลลบโดยการตั้งลบมีการกระจาย

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย หลกัสบิ 2 สบิ กระจาย

ไป 1 สบิ เหลอื 1 สบิ

หลกัหน่วย 5 หน่วย กบัทีก่ระจายมา 1 สบิ หรอื

10 หน่วย รวมเป็น 15 หน่วย

-

6

-

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิ

1 สบิ ลบดว้ย 1 สบิ ได้ 0 สบิ

0

151 151



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

3 2 5

1 1 9

0 6

3 2 5

1 1 9

2 0 6

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

3 รอ้ย ลบดว้ย 1 รอ้ย ได้ 2 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

2

ดงันัน้ 325 - 119 = 

206

151 151



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 6 4

1 9 1

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 6 4

1 9 1

3

264 - 191 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย

4 หน่วย ลบดว้ย 1 หน่วย ได้ 3 หน่วย

-

3

-

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิตวัตัง้น้อยกวา่ตวัลบ

จงึตอ้งกระจายจากหลกัรอ้ยไปหลกัสบิ

7

161



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

2 6 4

1 9 1

7 3

2 6 4

1 9 1

7 3

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

1 รอ้ย ลบดว้ย 1 รอ้ย ได้ 0 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

0

ดงันัน้ 264 - 191 = 73

114 114



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

4 3 0

2 9 1

9

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

4 3 0

2 9 1

430 - 291 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย

ตวัตัง้น้อยกวา่ตวัลบ จงึตอ้งกระจายจากหลกั

สบิไปหลกัหน่วย

-

9

-

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิ

ตวัตัง้ 2 สบิน้อยกวา่ตวัลบ 9 สบิ

จงึตอ้งกระจายจากหลกัรอ้ยไป

หลกัสบิได้ 12 สบิ

3

102 102123



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

4 3 0

2 9 1

3 9

4 3 0

2 9 1

1 3 9

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

3 รอ้ย ลบดว้ย 2 รอ้ย ได้ 1 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

1

ดงันัน้ 430 - 291 = 

139

102 102123 123



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

6 2 2

3 4 3

9

หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

6 2 2

3 4 3

622 - 343 = ตวัอย่าง

ขัน้ท่ี 1 ลบในหลกัหน่วย

ตวัตัง้น้อยกวา่ตวัลบ จงึตอ้งกระจายจากหลกั

สบิไปหลกัหน่วย

-

9

-

ขัน้ท่ี 2 ลบในหลกัสบิ

ตวัตัง้ 2 สบิน้อยกวา่ตวัลบ 9 สบิ

จงึตอ้งกระจายจากหลกัรอ้ยไป

หลกัสบิได้ 12 สบิ

7

121 121115



หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย

6 2 2

3 4 3

7 9

6 2 2

3 4 3

2 7 9

ขัน้ท่ี 3 ลบในหลกัรอ้ย

3 รอ้ย ลบดว้ย 2 รอ้ย ได้ 1 รอ้ย

- -

เขยีนแสดงการหาผลลบ ดงันี้

2

ดงันัน้ 622 - 343 = 

279

121 121115 115



875 - 550 - 300 = ตวัอย่าง

5. การหาผลลบของจำนวนสามจำนวน

ขัน้ท่ี 1 875 ลบดว้ย 550 ขัน้ท่ี 2 น าผลลบ 325 ลบดว้ย 300

8 7 5

5 5 0

3 2 5

-
3 2 5

3 0 0

0 2 5

-

เขยีนแสดงวธิหีาผลลบ ดงันี้
วิธีท า 8 7 5

5 5 0

3 2 5

3 0 0

0 2 5

-

-



683 - 83 - 499 = ตวัอย่าง

วิธีท า 6 8 3

8 3

6 0 0

4 9 9

1 0 1

-

-

1010

9
5



416 - 125 - 102 = ตวัอย่าง

วิธีท า 4 1 6

1 2 5

2 9 1

1 0 2

1 8 9

-

-

11

8

11

3



3

ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ



ผา้เชด็หน้าสฟ้ีา 100 ผนื
ผา้เชด็หน้าสชีมพู 150 ผนื

มผีา้เชด็หน้าทัง้หมด 100 + 150 = 250 ผนื

มผีา้เชด็หน้าทัง้หมด 250 ผนื เป็นผา้เชด็หน้าสฟ้ีา 100 ผนื
เป็นผา้เชด็หน้าสชีมพู 250 – 100 = 150 ผนื

มผีา้เชด็หน้าทัง้หมด 250 ผนื เป็นผา้เชด็หน้าสชีมพู 150 ผนื
เป็นผา้เชด็หน้าสฟ้ีา 250 – 150 = 100 ผนื



สงัเกตความสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

100 + 150 = 250

250 - 100 = 150

250 - 150 = 100



จ านวนสองจ านวนบวกกนั ผลบวกทีไ่ดล้บดว้ยจ านวนใดจ านวนหน่ึงในสอง

จ านวนนัน้ ผลลบคอืจ านวนอกีจ านวนหน่ึง

จะได้ 599 - 444 =

และ 599 - 155 =

เชน่ 444 + 155 = 599
15

5

444

จะได้ 400 - 246 =

และ 400 - 154 =

เชน่ 246 + 154 = 400
15

4

246



4
การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า

ในประโยคสัญลักษณ์



ใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

สามารถใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ ในการหาค่าของตวั

ไมท่ราบคา่ในประโยคสญัลกัษณ์การบวก และประโยคสญัลกัษณ์การลบ

จะได้ 27 – 18 =

27 – 18 =  9

ดงันัน้ 18 + 9 =  27

18 +  = 27



ใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

จะได้ 90 – 25 =

90 – 25 =  65

นัน่คอื 25 +  65=  90

ดงันัน้ =  65

25 +  = 90



ใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

จะได้ 450 + 150 =

450 + 150 =  

600

นัน่คอื 600 - 150 =  

450

ดงันัน้ =  

 - 150 = 450



5
โจทย์ปัญหา



โจทยถ์าม พอ่คา้มปีลาหางนกยงูทัง้หมดกีต่วั

โจทยบ์อก พอ่คา้มปีลาหางนกยงู 278 ตวั ซือ้มาเพิม่อกี 322 ตวั

หาค าตอบได้อย่างไร

พ่อค้ามีปลาหางนกยูง 278 ตัว ซื้อมาเพิ่มอีก 322 ตัว พ่อค้ามีปลาหางนกยูง

ทัง้หมดกีต่วั

มอียู่ 278 เพิม่อกี 322 จ านวนทัง้หมดหาไดจ้าก 278 บวก 322

ประโยคสญัลกัษณ์ 278 + 322 = 

278 + 322 = 600

ตอบ พอ่คา้มปีลาหางนกยงูทัง้หมด ๖๐๐ ตวั



ตรวจค าตอบ 278 มากกวา่ 200 และ 322 มากกวา่ 300

200 + 300 = 500

278 + 322 มากกวา่ 500

ดงันัน้ 600 เป็นค าตอบทีส่มเหตุสมผล เพราะมากกวา่ 500

หรอื 278 น้อยกวา่ 300 และ 322 น้อยกวา่ 400

300 + 400 = 700

278 + 322 น้อยกวา่ 700

ดงันัน้ 600 เป็นค าตอบทีส่มเหตุสมผล เพราะน้อยกวา่ 700



โจทยถ์าม ลุงเหลอืไก่กีต่วั

โจทยบ์อก ลุงเลีย้งไก่ 854 ตวั ขายไป 526 ตวั

หาค าตอบได้อย่างไร

ลุงเลีย้งไก่ 854 ตวั ขายไป 526 ตวั ลุงเหลอืไก่กีต่วั

มอียู่ 854 ขายไป 526 จ านวนทีเ่หลอืหาไดจ้าก 854 ลบดว้ย 526

ประโยคสญัลกัษณ์ 854 - 526 = 

854 - 526  = 328

ตอบ ลุงเหลอืไก่ ๓๒๘ ตวั



โจทยถ์าม ครเูหลอืหนงัสอืนิทานกีเ่ล่ม

โจทยบ์อก ครมูหีนงัสอืนิทาน 362 เล่ม บรจิาคไป 250 เล่ม

ครมูหีนงัสอืนิทาน 362 เล่ม บรจิาคไป 250 เล่ม ครเูหลอืหนงัสอืนิทานกีเ่ล่ม

ประโยคสญัลกัษณ์ 362 - 250 = 

362 - 250  = 112

ตอบ ครเูหลอืหนงัสอืนิทาน ๑๑๒ เล่ม

ตรวจค าตอบ 112 เป็นค าตอบทีถ่กูตอ้ง เพราะ 112 + 250 = 362



โจทยถ์าม แมเ่พาะตน้ดาวเรอืงมากกวา่ตน้ทานตะวนักีต่น้

โจทยบ์อก แมเ่พาะตน้ดาวเรอืงไวข้าย 345 ตน้ ตน้ทานตะวนั 136 ตน้

แม่เพาะตน้ดาวเรอืงไวข้าย 345 ตน้ ตน้ทานตะวนั 136 ตน้ แม่เพาะต้นดาวเรอืง

มากกวา่ตน้ทานตะวนักีต่น้

ประโยคสญัลกัษณ์ 345 - 136 = 

345 - 136  = 209

ตอบ แมเ่พาะตน้ดาวเรอืงมากกวา่ตน้ทานตะวนั ๒๐๙ ตน้

หาค าตอบได้อย่างไร

136

ต้นดาวเรือง

ต้นทานตะวนั

345

ตน้ดาวเรอืงมากกว่าตน้
ทานตะวนั



โจทยถ์าม รา้นคา้มไีขไ่ก่ทัง้หมดกีฟ่อง

โจทยบ์อก รา้นคา้มไีขเ่ป็ด 118 ฟอง มไีขไ่ก่มากกวา่ไขเ่ป็ด 225 ฟอง

รา้นคา้มไีขเ่ป็ด 118 ฟอง มไีขไ่ก่มากกว่าไขเ่ป็ด 225 ฟอง รา้นคา้มไีขไ่ก่ทัง้หมด

กีฟ่อง

ประโยคสญัลกัษณ์ 118 + 225 = 

118 + 225  = 343

ตอบ รา้นคา้มไีขไ่ก่ทัง้หมด ๓๔๓ ฟอง

หาค าตอบได้อย่างไร

118

ไข่เป็ด

ไข่ไก่

118 ไขไ่ก่มากกว่าไขเ่ป็ด

225



โจทยถ์าม ตน้กลา้มยีางรดักีเ่สน้

โจทยบ์อก ขนุมยีางรดั 757 เสน้ ขนุมยีางรดัมากกวา่ตน้กลา้ 94 เสน้

ขนุมยีางรดั 757 เสน้ ขนุมยีางรดัมากกวา่ตน้กลา้ 94 เสน้ ตน้กลา้มยีางรดักีเ่สน้

ประโยคสญัลกัษณ์ 757 - 94 = 

757 - 94  = 663

ตอบ ตน้กลา้มยีางรดั ๖๖๓ เสน้

หาค าตอบได้อย่างไร

ขนุ

ต้นกล้า

757

ตน้กลา้มยีางรดั
น้อยกว่าขนุ 94 เสน้



โจทยถ์าม รา้นขายเครือ่งเขยีนมสีไีมน้้อยกวา่สเีทยีนกีก่ลอ่ง

โจทยบ์อก รา้นขายเครือ่งเขยีนมสีเีทยีน 150 กล่อง สไีม้ 120 กล่อง

รา้นขายเครื่องเขยีนมสีเีทยีน 150 กล่อง สไีม้ 120 กล่อง รา้นขายเครื่องเขยีนมสีี

ไมน้้อยกวา่สเีทยีนกีก่ล่อง

ประโยคสญัลกัษณ์ 150 - 120 = 

150 - 120  = 30

ตอบ รา้นขายเครือ่งเขยีนมสีไีมน้้อยกวา่สเีทยีน ๓๐ กล่อง

หาค าตอบได้อย่างไร

120

สีเทียน

สีไม้

150

สไีมน้้อยกว่าสเีทยีน



โจทยถ์าม ฟารม์แห่งนี้มวีวักีต่วั

โจทยบ์อก ฟารม์แห่งหนึ่งมแีพะ 580 ตวั มวีวัน้อยกวา่แพะ 190 ตวั

ฟารม์แห่งหนึ่งมแีพะ 580 ตวั มวีวัน้อยกวา่แพะ 190 ตวั ฟารม์แห่งนี้มวีวักีต่วั

ประโยคสญัลกัษณ์ 580 - 190 = 

580 - 190  = 390

ตอบ ฟารม์แห่งนี้มวีวั ๓๙๐ ตวั

หาค าตอบได้อย่างไร

แพะ

ววั

580

ววัน้อยกว่าแพะ 190 ตวั



โจทยถ์าม ชาวสวนปลกูทุเรยีนกีต่น้

โจทยบ์อก ชาวสวนปลกูเงาะ 450 ตน้ ปลกูเงาะน้อยกวา่ทุเรยีน 124 ตน้

ชาวสวนปลกูเงาะ 450 ตน้ ปลกูเงาะน้อยกวา่ทุเรยีน 124 ตน้ ชาวสวนปลกูทุเรยีน

กีต่น้

ประโยคสญัลกัษณ์ 450 + 124 = 

450 + 124  = 574

ตอบ ชาวสวนปลกูทุเรยีน ๕๗๔ ตน้

หาค าตอบได้อย่างไร

450

เงาะ

ทเุรียน

450 ทุเรยีนมากกว่าเงาะ

124



โจทยถ์าม ตอ้งทอดน่องไก่เพิม่อกีกีช่ ิน้

โจทยบ์อก รา้นขายไก่ทอด ทอดน่องไก่ไปแลว้ 147 ชิน้ ตอ้งทอดใหไ้ด้ 250 ชิน้

รา้นขายไก่ทอด ทอดน่องไก่ไปแล้ว 147 ชิ้น ต้องทอดน่องไก่เพิม่อกีกี่ชิ้นจงึจะได้

น่องไก่ทอด 250 ชิน้

ประโยคสญัลกัษณ์ 147 +  = 250

ตอบ รา้นขายไก่ทอดตอ้งทอดน่องไก่เพิม่อกี ๑๐๓ ชิน้

หาค าตอบได้อย่างไร ใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

จะได้ 250 – 147= 

250 – 147= 103

ดงันัน้ 147 + 103= 250



โจทยถ์าม แมซ่ือ้ของไปกีบ่าท

โจทยบ์อก แมม่เีงนิอยู่ 700 บาท ซือ้ของไปแลว้เหลอืเงนิ 420 บาท

แมม่เีงนิอยู่ 700 บาท ซือ้ของไปแลว้เหลอืเงนิ 420 บาท แมซ่ือ้ของไปกีบ่าท

ประโยคสญัลกัษณ์ 700 -  = 420

ตอบ แมซ่ือ้ของไป ๒๘๐ บาท

หาค าตอบได้อย่างไร ใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

จะได้ 700 – 420= 

700 – 420= 280

ดงันัน้ 700 - 280= 420



โจทยถ์าม แมค่า้มไีขท่ัง้หมดกีฟ่อง

โจทยบ์อก ใชท้ าขนมไปแลว้ 345 ฟอง ยงัมไีขเ่หลอือยู่ 75 ฟอง

แมค่า้มไีขท่ัง้หมดกีฟ่อง ถา้ใชท้ าขนมไปแลว้ 345 ฟอง ยงัมไีขเ่หลอือยู่ 75 ฟอง

ประโยคสญัลกัษณ์  - 345 = 75

ตอบ แมค่า้มไีขท่ัง้หมด ๔๒๐ ฟอง

หาค าตอบได้อย่างไร ใชค้วามสมัพนัธข์องการบวกและการลบ

จะได้ 75 + 345 = 

75 + 345 = 420

ดงันัน้ 420 - 345= 75



6
การสร้างโจทย์ปัญหา

1

2

การสร้างโจทย์ปัญหาจากภาพ

การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์



1. การสร้างโจทย์ปัญหาจากภาพ

มมีะมว่งดบิ 50 ผล มะมว่งสกุ 20 ผล มมีะมว่งทัง้หมดกีผ่ล

โจทยถ์าม มมีะมว่งทัง้หมดกีผ่ล

โจทยบ์อก มมีะมว่งดบิ 50 ผล มะมว่งสกุ 20 ผล

ประโยคสญัลกัษณ์ 50 + 20 = 



มแีอปเปิลเขยีว 64 แพก็ แอปเปิลแดง 56 แพก็ มแีอปเปิลเขยีว

มากกวา่แอปเปิลแดงกีแ่พก็

โจทยถ์าม มแีอปเปิลเขยีวมากกวา่แอปเปิลแดงกีแ่พก็

โจทยบ์อก มแีอปเปิลเขยีว 64 แพก็ แอปเปิลแดง 56 แพก็

ประโยคสญัลกัษณ์ 64 - 56 = 



แมซ่ือ้มงัคดุ 3 กโิลกรมั และเงาะ 3 กโิลกรมั แมต่อ้งจ่ายเงนิเท่าไร

ประโยคสญัลกัษณ์ 200 + 100 = 

ซือ้มงัคดุ 3 กโิลกรมั จ่ายเงนิมากกวา่ซือ้เงาะ 3 กโิลกรมั อยูก่ีบ่าท

ประโยคสญัลกัษณ์ 200 - 100 = 



2. การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์

126 + 52 = 

ช่วยกนัสร้างโจทยปั์ญหา
จากประโยคสญัลกัษณ์

มดีอกกุหลาบสแีดง 126 ดอก สขีาว 52 ดอก มดีอกกุหลาบสแีดงและสขีาวกีด่อก

มดีอกกุหลาบสแีดง 126 ดอก ดอกกุหลาบสเีหลอืงมากกวา่สแีดง 52 ดอก
มดีอกกุหลาบสเีหลอืงกีด่อก

มดีอกกุหลาบสแีดง 126 ดอก ดอกกุหลาบสแีดงน้อยกวา่สชีมพู 52 ดอก
มดีอกกุหลาบสชีมพกูีด่อก



2. การสร้างโจทย์ปัญหาจากประโยคสัญลักษณ์

190 - 80 = 

ช่วยกนัสร้างโจทยปั์ญหา
จากประโยคสญัลกัษณ์

มปีลาทอง 190 ตวั ตกัขายไป 80 ตวั เหลอืปลาทองกีต่วั

มปีลาหางนกยงู 190 ตวั ปลาทอง 80 ตวั มปีลาทองน้อยกวา่ปลาหางนกยงูกีต่วั

มปีลาหางนกยงูและปลาเทวดา 190 ตวั เป็นปลาหางนกยงู 80 ตวั เป็น
ปลาเทวดากีต่วั


